
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

   3 Αυγούστου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη. 

Θέμα: «Αρχαιολογικά ευρήματα στην πλατεία Ελευσίνας.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Πρόσφατα έλαβα προσωπική ενημέρωση από κάτοικο της Ελευσίνας σχετικά με το 

μείζον θέμα των αρχαιολογικών ευρημάτων στην πλατεία Ελευσίνας κατά τη 

διάρκεια έργων ανάπλασης για την προετοιμασία της πόλης και ανάδειξή της ως 

πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης.  

Το ζήτημα απασχολεί διακαώς και προκαλεί εύλογες ανησυχίες στους πολίτες της 

Ελευσίνας, καθώς ο Δήμος παραλείπει κατά λόγο αρμοδιότητάς του να τους 

ενημερώσει σχετικά με τα ευρήματα. Επιπροσθέτως, η Εφορία Αρχαιοτήτων Δυτικής 

Αττικής δεν παρέχει τη δέουσα ενημέρωση στους πολίτες σχετικά με το είδος, την 

ηλικία των ευρημάτων και σιωπά στο ερώτημα αν προτίθεται να συμβάλλει στην 

περαιτέρω ανάδειξη των αρχαιοτήτων, όπως επιθυμεί η πλειοψηφία της τοπικής 

κοινωνίας προκειμένου όπως για παράδειγμα η Ιερά οδός που τέμνει διαγωνίως την 

πλατεία.  

Σύμφωνα με πληροφορίες που μου διαβίβασε ο ανωτέρω κάτοικος [φωτογραφίες & 

διαγράμματα], στην πλατεία Ελευσίνας αρχικώς βρέθηκαν τμήματα αρχαιοτήτων τα 

οποία καταχώθηκαν χωρίς να αναρτηθεί αιτιολογία στη Διαύγεια τουλάχιστον έως 

σήμερα. Λίγες ημέρες αργότερα έπειτα από έργα του ΔΕΔΔΗΕ ανακαλύφθηκαν τυχαία 

τουλάχιστον 3 τάφοι με σκελετούς και κτερίσματα (λυχνάρια) ενώ ήρθε στο φως και 

ολόκληρο τοιχίο τουλάχιστον 20 μέτρων της αρχαίας Ιεράς Οδού. Επιπλέον στο κέντρο 

της πλατείας αναδείχθηκε εντυπωσιακό πέτρινο πηγάδι καθώς και τοιχία. Τα στοιχεία 

αυτά είναι αποτέλεσμα διαρροών και όχι ακριβούς και λεπτομερούς ενημέρωσης των 

πολιτών όπως υπαγορεύουν λόγοι διαφάνειας και ο χαρακτήρας των αρχαιοτήτων ως 

κοινών αγαθών τα οποία αποτελούν κοινόχρηστη ιδιοκτησία μιας πολιτισμικής 

κοινότητας. 

Σε έγγραφο – αίτηση ενημέρωσης που εστάλη από τον πολίτη στην ΕΦΔΑΑ  

προκειμένου να ενημερωθεί η κοινή γνώμη, η απάντηση ήταν γενικόλογη χωρίς 

ουσιαστικά να απαντά στα ερωτήματά του. Ακολούθως παρατίθεται αναλυτικά η 

απάντηση. 

“Σε απάντηση των δύο επιστολών σας που εισήχθησαν στην Υπηρεσία μας με αριθμό 

πρωτοκόλλου 278536/14.06.2022 και 263196/06.06.2022 αντίστοιχα, σας 
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πληροφορούμε πως η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής  λόγω αρμοδιότητας  έχει 

την εποπτεία της αρχαιολογικής παρακολούθησης και των αρχαιολογικών εκσκαφών 

που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του έργου για την ανάπλαση της Πλατείας 

Ηρώων στην Ελευσίνα.  Οι εργασίες αυτές βρίσκονται σε εξέλιξη και ακολουθείται από 

την Υπηρεσία μας όλη η προβλεπόμενη νόμιμη διαδικασία που απαιτείται για την 

επιστημονική τεκμηρίωση και την προστασία τόσο  των ακίνητων όσο και των κινητών 

ευρημάτων. 

Επιπροσθέτως, το φυλακτικό προσωπικό του Αρχαιολογικού Χώρου Ελευσίνας, λόγω 

των πολλών τεχνικών έργων που εκτελούνται εντός του χώρου, είναι 

επιφορτισμένο τόσο με την ασφάλεια των επισκεπτών κατά την περιήγησή 

τους  όσο και με την προστασία των μνημείων. 

Χριστίνα Μερκούρη 

Αρχαιολόγος - Διευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

- Ποια είναι τα ακριβή ευρήματα της αρχαιολογικής έρευνας και ανασκαφής στην 

πλατεία Ηρώων της Ελευσίνας;  

-Προτίθεστε να προβείτε στις δέουσες ενέργειες ώστε η ΕΦΔΑΑ να ενημερώσει τους 

πολίτες της Ελευσίνας ενδελεχώς και ολοκληρωμένα για τα πλήρη στοιχεία των 

ευρημάτων; 

- Tα ευρήματα της αρχαιολογικής ανασκαφής πρόκειται να αναδειχθούν περαιτέρω, 

πότε και με ποιο τρόπο; 

- Ποιος είναι ο λόγος που δεν λαμβάνει χώρα συστηματική και εκτεταμένη ανασκαφή 

της πλατείας Ηρώων στην Ελευσίνα ώστε να αποκαλυφθεί το τμήμα της Ιεράς Οδού; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 

 




